

# 為人性添美善 給社會增溫暖

面對層出不窮的社會亂象，長期觀察社會脈動，苦思如何「淨化人心、祥和社會」的上人勉勵全球慈濟人，以「大慈無悔、大悲無怨、大喜無憂、大捨無求」的精神走入人群，從淨化自己開始，將慈濟文化普遍地在社會各角落扎根，啟發民眾無形的愛心，把社會上有形的缺乏建設起來。

## TZU CHI FOUNDATION

### ◎結合環保，推動社區志工

回顧 1996 年度慈濟文化志業，社團增加了「北區慈濟書畫聯誼會」、「金門慈濟教師聯誼會」。截至年底，全球慈濟委員共有六千九百三十六人（台灣六千四百八十六人、海外四百五十人），慈誠隊共兩千六百三十五人（台灣兩千五百二十七人、海外一百零八人），除了基本的勸募、訪視、醫療志工等任務外，更全面落實社區志工，以環保綠化、健康諮詢、茶會講座等活動帶動敦親睦鄰風氣。

多年來慈濟人以修行的心投入環保工作，不但實質地為環保做出貢獻，促進了社區敦親睦鄰的風氣，同時也從資源回收的行動中學會放下身段、改善習氣，回收資源所得善款更贊助慈濟基金，再次回饋到社會建設中。為

使全省環保志工更結合、環保工作更提升，今年 3 月 10 日首次舉辦全省環保志工研討會，並於 3 月 24 日成立台北區環保組，統籌大台北區的資源回收工作。

鑑於賀伯颱風災情慘重，暴露台灣嚴重的環保問題，慈濟文化志業中心與《天下雜誌》合製十集的「環境台灣·疼惜台灣」系列節目，9 月 2 日開始在中視頻道播出，呼籲民眾正視環境惡化，落實生態環保，轉共惡業為共善業。慈濟人接著更與民間十七個單位合辦「美麗台灣、清淨家園——九九九，大家一起來掃地」環保活動，從三歲到九十三歲，從鄉村到都會，數萬民眾踏出個人的一小步，串聯成台灣歷史的一大步，慈濟志業繼第七腳印「環保」之後，從此展開第八腳印「社區志工」。



▲為響應「九九九，大家一起來掃地」的活動，嘉義慈濟人於重陽節展開仁義潭淨灘行動。



▲中和地區慈濟人結合社區民眾，一起清掃公園。



▲已超過一百場的「幸福人生講座」，對人心的教化有很大的作用。圖為上人在板橋體育館的講座吸引無數群眾前來聆聽。

### ◎針對各級人士舉辦靜思營

在一連串假藉宗教名義詐財事件發生，其信徒廣布社會各階層角落，顯示民眾心靈的迷茫與不安。上人除了在為期一週的全省行腳中，全面呼籲環境保育與敦親睦鄰社區志工觀

念。並於第一百場「祥和社會、親情天地——幸福人生講座」中，以「大愛」為講題，呼籲民眾：唯有人人把心安定下來，站在自己的崗位上做好本分事，相互關懷、扶持；人人把心中的愛發揮出來，才能凝聚善的福業，形成善的循環。

為喚醒社會各階層人士，能以大愛無私的心在自己崗位上發揮良能，同為淨化人心、祥和社會而努力，原本即叫好又叫座的各種營隊。除了已舉辦多年的大專營、國高中親子營、兒童營以外，亦針對不同社會族群如：企業家、教育人士、視聽傳播人員、建築業者、醫事人員……等，舉辦了「靜思生活營」；透過幾天的營隊生活，許多人在此聽到自己內心的聲音，有人看到自己擁有人生最豐富的資源，有人發覺一顆柔軟的心是開啓幸福之鑰，也有人終於明白，真愛是讓愛人者與被愛者皆自在地呼吸。

### ◎靜思語教學的魅力擋不住

慈濟人吸收豐富的法益之後，除了力行於自己的工作與生活中，並結合性質相近的族群組織聯誼會，彼此交流經驗，共同舉辦活動。如「慈濟教師聯誼會」所帶動的人文教育「靜思語教學」已得到越來越多的家長與校方肯定，到目前為止約有九千多名的各級學校教師加入。他們選擇易懂易行的「靜思語」製作成各種輔助教材，帶領孩子們跳脫教科書的侷限，將學習領域擴展到人格培養、生活倫理。並透過《家庭聯絡簿》每日一語靜思語，讓家長引導孩子每天做一件好行為；而孩子從幫忙做家事到幫助同學、服務大眾等等，善良事跡則記錄在《愛的存款簿》。另外「電線教育」是教師於下課後或寒暑假期間，透過電話關心學生和家長，使家庭教育與學校教育達到最有默契的合作。

「教聯會」的老師們經常聚會做教學經驗交流，也不定期舉辦「靜思語教學」成果展。今年7月份除了接受海外邀請，推派四位老師代表赴美加地區介紹慈濟人文教育外，同時在花蓮舉辦為期三天的「全省校長靜思·智慧·愛研習營」，以上人的志業精神、教育理念、靜思語教學成果，加上眾多有愛有志的教師做



左上：第五期靜思生活營，有三分之二的醫師參加，圖為慈院林副院長正在靜思堂向學員們介紹慈濟的歷史。

右上：靜思語教學成果展在台北分會展出，圖為博愛國小吳秀英老師正向參加的老師們介紹靜思語的妙用。

左下：小朋友用繪畫畫出老師於上課時傳授的「太陽光大，父母恩大，君子量大，小人氣大」，顯示這句話在孩子心中的分量。

右下：由於兒童精進班名額有限，北區委員特地為三重、新莊、蘆洲、五股、泰山、林口、八里地區四至六年級的小朋友開辦兩梯次的兒童學佛夏令營。



見證，鼓舞了海內外教育界人士更有信心也更積極落實愛的教育。

靜思語教學成果的背後，其實是啟發了每一個人對人事物所存的感恩之心，讓老師開始喜歡自己的職業，而能歡喜「授」；學生開始喜歡自己，才能專心「受」；家長開始喜歡自己，才能與孩子做良性溝通。因此，10月28日，北區教聯會發行《靜思語教學月刊》，



## 文·化·篇



後來並登上全球網路（WWW），與全世界分享教學經驗。

除了校園內豐碩的人文教育成果，目前台灣全省計有十個「慈濟快樂兒童精進班」，今年海山及中壢聯絡處更相繼開辦「慈濟兒童假日學校」，由媽媽們親自擔任輔導員，大家易子而教，透過活潑的遊戲、生動的舞台劇，以及戶外活動教學，讓孩子擁有快樂的童年與

身心健康的成長。今年11月23日快樂兒童精進班的輔導員在花蓮舉辦研習會，探討教案設計及靜思語情意教學，以期百尺竿頭更進一步。

### ◎慈青積極走入社會服務

校園的和平天使「慈濟大專青年聯誼

會」，平時除了校內固定的茶會、迎新、讀書會等活動，今年也舉辦「慈青會訊編採營」、「慈青視聽研習營」，「慈青及榮董合唱團」並於國家音樂廳演出，讓擁有不同專長的同學均有機會發揮與成長。而為了傳承經驗並提昇整體素質，2月1日在慈濟護專舉辦「全國慈青幹部會議」、「第一屆慈青薪傳營」，會中確立了慈青組織章程。

除了常態性校外服務——慈院志工、居家關懷、寒暑期營隊、原住民社區服務、支援慈濟各項活動外，今年3月下旬開始，北區慈青與心路文教基金會合作進行文山區「智障家庭關懷」計畫。慈濟醫學院慈青社同學則與醫學院電算中心、原住民健康研究室攜手合作，為原住民國小學童舉辦免費電腦研習課程。而新竹師範學院、靜宜大學兩校慈青社同學更因定期關懷「世光教養院」、「清寒植物人安養中心」獲頒「聯合報系文化基金會第四屆大專青年社會服務獎」。

12月1日，北區三十所大專院校慈青與懿德會在台灣大學聯合舉辦「青春有愛，愛在杏林」義賣園遊會，一方面是各校慈青聯誼，一方面將所得捐贈慈濟大林醫院建院基金，為今年度「慈青聯誼會」各項活動畫下完美的句點。

## ◎用心關懷弱勢團體

三年來持續關懷各分局所警消人員的「警察暨眷屬慈濟聯誼會」，目前已有台北及花蓮的警察分局所、消防小隊、交通隊共七十多個單位，一千五百多名員警加入。平時以茶會、講座及優美的手語歌聯誼外，有些分局所也開辦員警暨眷屬插花班、烹飪班，以疏解工作壓力，並透過課程分享《靜思語》生活化的哲理，提升生活品質。此外，聯誼會的警消人員利用假日，主動參與居家關懷與急難救助工作，不但感受到身為人民保姆的光榮，也為慈



▲板橋新海派出所的員警們，利用餘暇跟著慈濟人從事垃圾分類、資源回收的工作。



▲春節將屆，慈濟人為桃園分監的受刑人舉辦懇親會，帶給他們無限的溫暖。

善志業增添一股力量。

在普遍關懷社會各階層大眾的同時，慈濟人亦不忘關懷犯錯而身陷囹圄的一群。慈濟人累積歷年來關懷受刑人的經驗，於6月22日首辦「全省獄政機構服務研討會」，探討如何更適切關懷受刑人。並於2月7日寄送十五萬六千份新春賀卡、四萬多本書籍及證嚴上人



祝福信函予全省四十四處獄所、近五萬多受刑人。而慈濟人長期真誠的關懷，頗受獄政單位及受刑人肯定，許多受刑人因而放下仇恨，以更積極的態度面對未來的生命，甚至捐款贊助慈濟救災，回饋社會。

### ◎文化傳播更深入而普遍

負責傳播慈濟文化，並為慈濟四大志業、八大腳印留下足跡的「慈濟文化志業中心」，已從平面傳播走向立體、影視傳播。期刊與出版方面，製作首支卡通動畫「呆蛙一族」、出版蔡志忠《漫畫靜思語》、邀請十八位電視新聞主播義務錄製《大愛》有聲書嘉惠盲友，並將中英文慈濟訊息登上全球網際網路

(WWW)。電台廣播方面，11月1日於中廣新聞網開播「慈濟世界」節目，收聽範圍廣及台灣、大陸主要省市、美國、中美洲。影視方面，為了製作精美而豐富的電視節目，期能成為媒體中的一股清流，「視聽組」已擴編為「視聽部」，製作的「慈濟世界」則分開七個時段在三家有線電視網播出，以服務不同收視習慣的觀眾。

慈濟人以善引善、以寶引寶的精神是人類可貴的資產，誠如上人在三十周年慶會上開示：歲月何其匆匆，但只要「把握剎那，恆持當下」，即可化剎那為永恆；世界何其遼闊，只要「和氣同心、靜思力行」，淨土永遠在身邊。



▲「慈濟世界」電視節目開播，愛的故事廣為流傳。圖為執行製作廖秀雯與攝影師林宗明錄製高中親子營的情形。

## 1996 年幸福人生講座

場次	時 間	地 點	講 題	主 講 人
95	1 月 6 日 (六) 19:30-21:30	屏東新園國中 屏東新園鄉仙吉路 111 號	歡喜來結緣	賴亮妤·李正富 李素珠
96	1 月 7 日 (日) 19:30-21:30	高雄梓義活動中心 高雄梓官鄉梓義村進協路 57 號	甘願做歡喜受	賴亮妤·李正富 李素珠
97	1 月 13 日 (六) 19:30-21:30	花蓮縣明義國小活動中心 花蓮市明義街 107 號	感恩的心 感謝有您	謝富裕·陳汝雲 黃明月
98	1 月 20 日 (六) 19:30-21:30	台南麻豆國小 台南縣麻豆鎮文昌路 18 號	溫暖滿人間	林葉·林蘇足 李正富
99	5 月 19 日 (日) 19:30-21:30	台南成功大學中正堂 台南市大學路 1 號	無悔來時路 充滿感恩心	證嚴上人
100	6 月 14 日 (五) 19:30-21:30	台北縣立體育館 台北縣板橋市中正路 8 號	大愛	證嚴上人
101	10 月 4 日 (五) 19:30-21:30	高雄前鎮加工出口區實踐堂 高雄市前鎮加工出口區西 17 街	甘願做歡喜受	陳金發·李素珠 紀陳月雲
102	10 月 14 日 (一) 19:30-21:30	嘉義中正大學 嘉義縣民雄鄉三興村 160 號	談身·心·靈 環保	證嚴上人
103	10 月 20 日 (日) 19:30-21:30	台南縣立新營文化中心 台南縣新營市中正路 23 號	感恩的歲月	丁林彩·陳韻如 靜暘
104	10 月 29 日 (二) 19:30-21:30	台中縣潭子加工出口區 台中縣潭子鄉建國路 1 號	悟與誤	盧柳村·陳韻如 靜暘
105	12 月 1 日 (日) 19:30-21:30	南投縣雲林國小 南投縣竹山鎮大明路 666 號	無私的大愛	靜暘 黃思賢
106	12 月 7 日 (六) 19:30-21:30	桃園市陽明高中 桃園市德壽街 8 號	捨得·捨得	盧蘇偉·陳月英 陳金福
107	12 月 22 日 (日) 7:00	台中市市民廣場 台中市經過大道公益路上	淨心健行園遊會	



# 1996年慈濟資源回收總表

